

# 贛港經貿合作活動

■ 綠色崛起



■ 鄱陽湖



■ 江西省委書記強衛(左二)與香港文匯報董事長、社長王樹成(右二)，副總經理姜增和(左一)，社長助理兼江西辦事處主任程相達(右一)合影。



## 贛港經貿合作活動6月揭幕

# 江西綠色崛起孕商機

6月5日至6月7日，為期三天的2013年贛港經貿合作活動在香港舉行。江西省委書記強衛一向重視對港交流，他在此前會見香港文匯報董事長、社長王樹成時便表示，江西在經貿交流、人才培訓等方面加強對港交流與合作。同時他強調，生態是江西最大的優勢，綠色是江西最亮的品牌。據了解，本次活動江西攜千餘項目赴港，冀與港企探尋合作商機。

■ 香港文匯報記者 程相達、劉蕊

據記者了解，本屆活動是鹿心社就任江西省省長以來第二次率團赴港招商。「生態優勢」、「綠色崛起」成為鹿心社推介江西的關鍵字。

### 江西生態優勢顯著 贛港合作潛力大

早在去年6月份，鹿心社第一次以江西省省長身份拜會香港特首時便表示，江西具有強勁的後發優勢和顯著的生態優勢，當前正圍繞建設富裕和諧秀美江西，深入推進鄱陽湖生態經濟區建設，加快打造區域經濟增長極，重點實施三個重大區域發展戰略，即支持南昌打造帶動全省發展的核心增長極、大力推進九江沿江開放開發、加快贛南等原中央蘇區振興發展。同時，江西大力發展戰略性新興產業，大力推進城鎮化，大力發展服務業，大力推進農業現代化，大力推進基礎設施建設。

他指，加快發展的江西，蘊藏着巨大的合作機遇。贛港合作前景廣闊，潛力巨大。「我們將全力推進江西與香港開展全方位的合作與交流，實現互利共贏、共同發展。衷心祝願香港更加繁榮穩定，贛港交流與合作取得更加豐碩的成果。」

### 發展綠色經濟 生態文明全國爭先

生態保護和經濟建設協調發展是世界未解的難題。鹿心社表示，江西省已經初步找到解決這一問題的路子，這條路子最主要的内容是要加大生態環境保護，實施重大生態環境工程。

江西省並提出生態文明建設全國領先的目標，力爭到2017年，全省森林覆蓋率穩定在64%以上，地表水監測斷面水質達標率穩定在82%以上，單位GDP能耗和二氧化碳排放持續下降，主要污染物排放持續減少，人居環境持續改善，使秀美江西成為美麗中國的一張靚麗名片。

鹿心社表示，一是堅持保護優先和自然恢復並重，大力推進「森林城鄉、綠色通道」、「五河一湖」生態環境綜合治理、城鎮污水處理、工業園區污水處理、農村垃圾無害化處理、重金屬污染防治等重大生態工程，扎實推進節能減排，切實保護和建設好江西的青山綠水。二是大力發展生態經濟。抓住世界新一輪產業結構調整和低碳、綠色產業發展方興未艾的歷史性機遇，大力發展低碳、綠色產業，逐步實現產業生態化和生態經濟產業化，加快構建現代生態產業體系，促進生態與經濟協調發展。加快綠色、有機農產品基地建設，大力發展高效生態農業。堅持走新型工業化道路，積極創建生態工業園區，大力發展循環經濟。三是加強生態文明制度建設。完善生態文明建設考核評價制度，探索綠色GDP考核機制，把資源消耗、環境損害、生態效益納入經濟社會發展評價體系。

## 江西省省長力薦「中三角」

履新江西省省長以來，鹿心社在多個場合發表講話推介中三角。在他看來，目前，中國區域發展戰略格局已從「東部率先」轉到「多輪驅動」。在「長三角」、「珠三角」、「京津冀」等區域外，「鄱陽湖生態經濟區」、「武漢城市圈」、「長株潭城市群」等區域經濟正迅速發展。

據了解，「中三角」便是由環長株潭城市群、武漢城市圈、江淮城市群和鄱陽湖生態城市群等共同組成，整體經濟實力總量僅次於「長三角」、「珠三角」及「京津冀」，列全國第四位，因其文化各具

魅力、產業各具優勢、發展各具特色，具有廣闊的發展空間和巨大的發展機遇。

在「中三角」的三個城市群中，江西的經濟實力相對薄弱。以龍頭城市南昌為例，經濟總量人均水平在中部6個省會城市中位列第五。鹿心社認為，在這樣的合作中，不存在強弱之分，關鍵是要各自發揮各自的優勢，做到優勢互補、攜手共進。「我們會打好自己的牌，發揮好自己的優勢。」

為此，鹿心社在江西省新的區域發展佈局中，有意識地增強該區域的輻射帶動作用。

除了繼續將南昌核心增長極和九江沿江產業帶作為鄱陽湖生態經濟區產業經濟發展的「龍頭」進行重點打造之外，向南延伸連接吉泰走廊，並與贛南中央蘇區振興相銜，兩翼沿滬昆線展開，着力構築「龍頭昂起、兩翼齊飛、蘇區振興、綠色崛起」的區域發展格局。



■ 江西省省長鹿心社

## 江西攜千餘項目赴港

據江西省發改委日前發佈的

《2013年江西省重大產業招商項目》和《2013年江西省現代服務業重點招商項目》顯示，全省重大產業招商項目共780個，總投資3800億元；全省現代服務業招商項目420個，總投資2894億元。含鐵路、公路、航運港口、水利、城市基礎設施和能源等重大基礎設施項目；鈎、銅及稀土精深加工、金屬製品業、新型化工、汽車製造及零配件、特種陶瓷和新型建材與紡織服裝等傳統製造業項目；資源綜合利用和循環經濟構成的資源節約與環境保護類項目等。

江西省政府招商負責人表示，光伏、新材料、鋰電與電動汽車、綠色光源、生物及醫藥、航空製造、光電裝備製造、電子信息、現代農業及綠色食品和文化暨創意等十大戰略性新興產業；現代物流、信息傳輸和電腦軟體業、科研技術服務、金融、衛生、教育、文體娛樂、商貿服務業、生態旅遊和星級酒店等現代服務業為本次在港招商重點。

■ 江南名樓——滕王閣



## 贛州香港工業園開園 4年吸引147個項目落戶

隨著《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排》的簽署並生效，為贛港兩地的經濟融合與發展提供了新的動力和空間，贛港雙邊簽署了一系列合作協議。2004年4月16日，在香港舉行的贛港經貿座談會上，中國國際貿易促進委員會江西省分會與香港貿易發展局達成協議，開展贛港商務考察、貿易洽談、經濟合作等活動；江西省旅遊局與香港旅遊發展局簽訂了備忘錄，加強彼此的合作與溝通，以增加兩地之間的旅客流量，並協助發

展雙方的旅遊業務；中國江西人才市場與香港中國企業協會達成合作協議，加強企業人才交流合作，加強企業人才培訓合作，開展互訪和交流活動。

與此同時，贛州香港工業園建設取得實質性進展。該工業園規劃開發面積約50平方公里，其中北區規劃面積達21平方公里，南區規劃面積達29平方公里。自2008年9月至今，正式簽約落戶香港產業園北區項目已達147個，簽約資金達385.87億元。江鎢合金材料、金力永磁、孚能科技、科慧電池、燕京啤酒、偉創力電子等70個重大項目已投產。贛州經濟技術開發區於2010年升級為國家級經濟技術開發區，為進一步承接香港產業轉移創造了良好條件。

■ 紅谷灘



■ 生米大橋

